

浙江是习近平总书记治国理政新理念新思想新战略的重要萌发地。习近平总书记在2002—2007年浙江工作期间，先后提出了“八八战略”总方略和“绿水青山就是金山银山”“腾笼换鸟、凤凰涅槃”等科学论断，作出了建设平安浙江、法治浙江、文化大省、生态省以及加强和改进党的建设等重要部署。



当浙江面临“成长的烦恼”，正欲跨越“中等收入陷阱”的关键时刻，他高屋建瓴地擘画了“八八战略”的宏伟蓝图；当发展进入增速换挡、结构调整、动力转换的“爬坡过坎”阶段，他吹响建设创新型省份的冲锋号，先行一步努力实现创新驱动发展战略，“腾笼换鸟”“凤凰涅槃”；当经济增长脚步受困于生态环境的严峻掣肘，他的“绿水青山就是金山银山”科学论断振聋发聩，拨云见雾，指明航向；当精神“缺钙”侵蚀部分党员干部，扰动人心，他提炼红船精神，以浩然正气激励共产党人不辱使命；他锤炼浙江精神，以昂扬锐气感召浙江人民走在前列……

溯源新理念 大潮起之江



全面小康 一个也不能少

习近平总书记在浙江的探索与实践 · 协调篇

“全面小康，一个也不能少。”这是习近平总书记的铿锵承诺。决胜全面小康，习总书记指出，协调发展是制胜要诀，要着力推动区域协调发展、城乡协调发展、物质文明和精神文明协调发展，推动经济建设和国防建设融合发展。

在浙江工作期间，习近平带领全省人民，谱写了一曲协调发展的恢弘乐章：既要促进发达地区加快发展，也要促进欠发达地区跨越式发展；既要城市昌盛，也要农村繁荣；既要鼓口袋，也要富脑袋；既要地方兴旺，也要强军兴武……奔向全面小康之路上，浙江秉承“一个也不能少”的理念，统筹推进各领域协调发展，成为全国发展最为均衡的省份之一。

溯源新理念 大潮起之江



绿水青山 就是金山银山

习近平总书记在浙江的探索与实践·绿色篇

绿水青山就是金山银山！

跨越时空的“中国声音”，昭示了中华民族的生态文明新理念，揭示了人与自然和谐发展这一永恒主题，宣示了中国共产党人义无反顾担起了这份沉甸甸的历史责任。

犹记得，在走遍浙江山山水水的一步一履中，习近平亲自擘画生态省建设，希冀以 20 年左右的接续努力，保护和改善生态环境，化生态优势为经济优势，建成一个经济繁荣、山川秀美、社会文明的“绿色浙江”。

溯源新理念 大潮起之江



钱江奔涌 向大洋

习近平总书记浙江的探索与实践·**开放篇**

得改革风气之先，拥开放地利之便，钱江两岸，创新创业灿然勃发，发展传奇壮阔上演。

大港雄起，金桥飞架，接轨上海，融入长三角，挺进大西南，抓住入世机遇，千方百计走出去、引进来……

一步一履，一招一式。习近平在浙江工作的6年，秉持开放发展理念，谋篇布局，妙手落子，提出许多重要思想，作出许多重大决策，取得许多重要成果，载入史册、惠及后人，强劲支撑着浙江这个资源小省、经济大省勇立潮头，走在前列。



以人民 为中心

习近平总书记^{总书记}在浙江的探索与实践·共享篇

“一切依靠群众，一切为了群众”。自从在嘉兴南湖红船上诞生起，中国共产党的这一价值取向始终如一！

在浙江工作的6个年头，“为了让人民群众过上更好的生活”一直是习近平锲而不舍、孜孜不倦的选择和追求。“以人民为中心”已成为当代中国的价值标杆。

在浙江工作期间，习近平倡导建设“法治浙江”，正是为了营造一个公平正义的社会环境，让每个人都有施展才华的舞台；倾力为民办实事，把群众利益始终放在最重要的位置，建立健全的长效机制延续至今。

溯源新理念 大潮起之江



凝魂聚气 铸自信

习近平总书记浙江的探索与实践·文化篇

从东海之滨到钱江源头，从太湖南岸到瓯江之畔，在浙江工作的 1600 多个日子里，习近平走遍浙江大地，足迹深深，阐释了他对于文化的深邃思索，印刻着他对浙江文化发展的深远影响。追溯习近平的脚步，他谋划推进文化大省建设，以高度的文化自觉，坚定文化自信，致力文化自强，推动文化惠民，磅礴精神力量，对浙江文化建设作出了总体部署，为浙江文化改革发展指明了前进方向。

10 多年来，浙江干部群众一直没有忘记，习近平为浙江文化发展殚精竭虑的时时刻刻；一直没有忘记，他在浙江大地精心抒写“文化大省”的动人篇章。

溯源新理念 大潮起之江



改革巨擘 绘宏图

习近平总书记^{总书记}在浙江的探索与实践·改革篇

大道溯源，潮起钱塘。习近平在浙江全面深化改革的理论创新和实践创新，不但为浙江开辟了全面深化改革的阳关大道，更赋予浙江人民不断改革创新的无尽动力，激励浙江继续“勇立潮头”！

回首来路，浙江干部群众更加深切地体会到：在当年推动浙江全面深化改革的探索实践中，习近平充分展示了解放思想、实事求是的改革精神，直面问题、迎难而上的改革勇气，着眼全局、面向未来的改革远见，以人为本、为民造福的改革立场，重点突破、整体推进的改革韬略，大胆设想、小心求证的改革方法，统筹兼顾、追求和谐的改革艺术，调研开路、一抓到底的改革作风，为浙江建设全面小康注入了强大动力。

溯源新理念 大潮起之江



永远的 征程

习近平总书记^{总书记}在浙江的探索与实践·党建篇

[点击浏览各方评论](#)

红色基因一脉相传，理想信念坚毅如铁。

在浙江工作期间，习近平以高度的政治自觉、强烈的使命担当和追求真理的创新勇气，根植马克思主义党建学说，立足浙江工作实际，与时俱进地贯彻落实管党治党方针，坚持不懈地推进党的建设新的伟大工程。

在 1600 余个日日夜夜，习近平为了浙江人民福祉殚精竭虑，更为浙江党的建设新的伟大工程呕心沥血。不忘初心，加强思想建设；以上率下，锤炼党员队伍；固本培元，夯实基层基础；转变作风，密切联系群众；激浊扬清，推进从严治党。“抓好党建是最大的政绩”，成为浙江上下的共识。